

全国青年岗位能手、河口采油厂单芳:

荣誉拿到手软的“女神”名不虚传

“全国青年岗位能手”是胜利油田河口采油管理四区第一党支部书记单芳的最新荣誉,在她的荣誉簿里还有“中央企业优秀共产党员”“山东省十佳女职工建功立业标兵”等数十个荣誉。荣誉拿到“手软”的单芳,成了同事们眼中的“女神”。参加工作14年来,单芳先后从事过面点工、采油工、班长、注采站副站长、党支部书记等工作,她把青春奉献给了最热爱的石油事业,用奋斗诠释了“三老四严”“苦干实干”的石油精神。

本报记者 邵芳
通讯员 苏惠峰 刘玉龙

功夫不负有心人

每个人都有梦想,单芳也不例外。单芳最初的梦想是当一名女兵。不过,2004年参加工作后,她的第一份工作是在职工食堂干面点工。理想与现实的巨大落差,让单芳一度感到迷茫和彷徨。一位老师傅开导她:“三百十六行,行行出状元!别看做面点的活简单,可真要干好了也不简单。”从此,单芳挽起袖子,脚踏实地学习各种烹饪技术,并很快胜任了岗位工作。

2007年,因工作需要,单芳转岗成为渤南油田的一名采油女工。那时候的采油工,不仅要负责计量间、油井的常规检查,还要每天到井上抄写数据,工作重复单调且环境艰苦。为了干好本职工作,单芳向身边的师傅学、向专业书本学。她报考了中国石油大学《石油工程》专业本科函授班,参加单位举行的“导师带徒”活动,只要有学习机会,单芳都积极主动争取。

“单芳学习起来,就像一台不知疲倦的机器!”这是师傅隋爱妮对单芳的评价。在训练场上,她头顶烈日在抽油机上爬上爬下,和她一起学习的同事们都称单芳为“女汉子”,佩服这个瘦弱的身躯里怎么能拥有那么多能量。白天练操作本就很辛苦,但是晚上,她还要学到凌晨才放下手中的学习资料。

功夫不负有心人。在中国石化集团公司、胜利油田、河口采油厂各级技能竞赛上,单芳开始崭露头角。中石化职业技能竞赛第八名、三届“中英杯”冠军、两届采油厂技能竞赛第一名。单芳

以“惊人”的速度,从学徒工成长为采油技师。

敢于接下“烫手山芋”

幸福都是奋斗出来的。单芳对这句话感同身受。单芳介绍,自己从工作开始,一直被石油人那种“三老四严”“苦干实干”的精神所感染。

2010年,河口采油厂成立第一个新员工女子站。这个站管理的油井是上世纪70年代开发的,不仅管线和设备设施老化严重,而且个别井的油还特别稠——夏季容易管线穿孔,冬季容易管线冻堵。

面对这个“烫手山芋”,好多有经验的班长都犹豫不前,单芳却勇敢地接下这个挑战。14口水井,一座计量站,一座配水间,一台高压增注泵,对六个女工来说,工作量可想而知。

“按照技术比武的标准干工作!”单芳带领姐妹们先从基础管理抓起,一起除锈刷漆、检修设备,及时准确地做好产量、压力、电流等各项资料录取,一忙就是3个月。除按标准操作外,单芳树立“用最少资源实现最大管理”理念,探索简单有效的“班组管理学”,推动岗位责任落实。为了让员工清楚每天干什么、谁来干、干到什么标准,设计了“任务共享册”,划清每天的工作责任和内容,让人一目了然,推动由“要她干”向“她要干”转变。

在单芳和姐妹们的共同努力下,这个“老大难”的老站,完成了华丽的转身,先后荣获“山东省三八红旗集体”、管理局“巾帼文明岗”,河口采油厂“五星级班站”等荣誉,成为渤南油田这片荒原上的一颗明珠。

当好转型“带头人”

换盘根,难度不大却比较费

体力,对于女工来说是个不小的“麻烦”。为此,单芳牵头研制出“抽油机盘根取出器”,把取井口盘根操作从2人30分钟,提高到1人6分钟。

“问题交给单芳,她总会千方百计给你一个满意的答复。”同事李雪花说。单芳的努力和担当,获得了同事们的信任。2018年4月,单芳竞聘成为采油管理四区第一党支部书记。

只有转变观念,才能真正实现行动转身。工作之余,单芳用“唠家常”的方式随时随地宣贯形势任务,让员工搞清楚人力资源优化的真正意义。

截至目前,她所在的党支部33名员工实施业务承揽,年创效近300万元。

这份亮丽成绩单背后,是单芳辛苦的付出。“我挺感谢单书记的,外闯市场不仅为单位创效,自己也多挣效益工资。”业务承揽员工贺露说,刚开始面对业务承揽选择时很犹豫,毕竟围着油井转了十多年,突然改变工作心里不好接受。单芳找她聊了好多次,仔细解释政策,讲清改革形势。最终,贺露自愿报名参加了业务承揽。

就这样,同事们对这位“带头人”越来越信任。为适应新型采油管理区建设,单芳牵头进行岗位优化,推行岗位价值考核,调动干部员工积极性。

数据显示,注采403站员工由33人缩减到6人,但他们管理的48口油井开井时率同比提升3.1%、平衡率提高5.5%,免修期由去年的856天提高到今年的1025天。

现在,单芳正在梳理各项工作头绪,加快推进新型采油管理区注采站建设各项措施的执行落地,为企业实现高质量发展继续贡献自己的力量。

东胜公司: 加快培养国际化人才

本报10月25日讯(记者 邵芳 通讯员 徐海峰 于佳) 近日,胜利油田东胜公司9名青年干部员工来到位于蒙古国东戈壁省的东胜蒙古公司实践锻炼,并全面融入经营管理、专业技术、技能操作等日常工作,为原油生产带去技术支持与服务。根据“东胜青年戈壁行”活动安排,还有21名青年干部员工分两批前往蒙古国锻炼交流。

据了解,参加本次活动

的30名青年干部员工,是东胜公司根据单位推荐和个人表现等综合情况,从60多名报名者中选拔出来的,他们的专业涵盖地质、工艺、采油、集输、政工等多个工种。

东胜公司党委此举,旨在提升青年干部员工对国外政策、市场规律的分析能力和在艰苦偏远地区工作生活的适应能力,并让越来越多的国际化、专业化人才队伍推动东胜公司更高质量、更高效益发展。

黄河钻井面点加工厂: 馒头带来的转型希望

凌晨五点,当人们还沉浸在睡梦中时,胜利石油工程公司黄河钻井总公司面点加工厂的员工已经开始了一天的工作。党支部书记陈琛有条不紊地带领大家配料、和面、成型到醒发、蒸制,直到热气腾腾的馒头出炉,送往全城15个销售点、30个配送单位。2016年起,陈琛等36名员工转岗从面点制作工艺学起,创造出年销量600余万个的成绩,在转型创效的路上独辟蹊径。

本报见习记者 丁辰辰 通讯员 徐毅

越是困难越向前

2016年9月,石油行业“寒冬”导致钻井工作量更加萎缩,严峻的生产经营形势让钻井人意识到要想破解发展难题,就必须提高单体创造力。于是,在做好主业的基础上,一批批黄河钻井人积极响应“走出去”创效益的号召,面点加工就是其中的一个创效项目。

面点加工厂成立初期,面对没有独立经营,加工面点的经验,20多名女工在党支部的带领下,撸起袖子刮墙皮,搬运沙土,清洁地面,肩扛面粉,不少员工手指上磨起了血泡,实在累了大家就相互调侃一番或是唱唱歌,厂房就在这艰苦的环境中建成了。

生产线蒸馒头,说起来容易做起来难。她们没有面点加工经验,材料配比、压面时间等参数也是一片空白。面对困难挑战,陈琛带着厂里的青年骨干跟着专业人员学习生产工艺、设备使用、操作要点,员工每人随身准备一个小本子,遇到不懂问题就记录下来请教,就连休息时间也在琢磨业务。

“要做就做放心馒头,做最好的馒头”,是面点加工厂发展初期就确立的发展宗旨。生产中,员工严把每一道食品安全关,并优选青岛优质小麦粉、品牌酵母,精心调配小麦粉和水的混合比例,确保“走出去”的馒头外观精美、口感香甜,全流程符合相关法律法规要求。

两年多来,她们不仅制作出口感佳、口味好的精品麦香馒头,还创新制作了牛奶馒头、黑米馒头、全麦馒头、手工花卷等8个新品种,广受消费者的欢迎。

幸福源自奋斗

打开销售之路谈何容易。“刚开始的时候,我和同事拉着600个馒头到市场上销售。别看大家在生产车间干活很起劲,但是出门卖馒头时就腼腆起来了。”回忆起创业初期的时光,陈琛记忆深刻。她说,一开始,大家都抹不开面子,一吆喝脸就红,声音小得只有自己听得见。可是一想到厂里30多人眼巴巴等着消息,陈琛鼓励自己豁出面子,大声吆喝起来。功夫不负有心人,600个馒头很快销售一空后,她们又从厂里送来400个也都销售一空。当月,3个销售点卖出馒头6万个,销售额达3万元,这是大家用汗水换来的第一桶金。

2017年,负责销售业务的陈琛跑遍了大半个油城,签下多个配送单位订单。很快,她们总结经验、完善方案,又成功开拓了胜北、胜东和胜南等区域销售市场,实现15个销售点、30个配送单位年销量600余万个的好成绩。

“过去再好也回不去了,未来再难也要坚持走下去。”从两年前的市场寒冬一路走来,陈琛和员工们脚踏实地实现转型创效,曾经家人和朋友的不理解,也渐渐被面点加工厂取得的成绩冲散。

如今,听到“铁军馒头”的品牌,大家都竖起大拇指,陈琛认为这就是奋斗出来的幸福,“面点加工厂今天的成绩离不开每一位员工的努力和付出,是她们用柔弱的肩膀扛起‘铁军馒头’品牌,凭毅力拓宽销售路子,未来这条路定会越走越宽,越走越有信心。”



精细民生工程设计

近日,由中石化石油工程设计公司承担设计的“东营区西城地方小区集中供热改造及西城集中供热设施配套完善项目”图纸交付东营区城管局,标志着工程进入施工阶段。作为东营区2018年重点民生工程,项目将新建57km热力管道和23座热力站,改扩建4座热力站,西城区72个小区全部接入集中供热系统。“方案以城区规划为基础,综合考虑规划城区的预留热负荷,为今后西城开发建设奠定基础。”水处理与热力工程设计所设计师张萍说,下一步,设计人员将密切关注项目进展情况,全力确保项目如期完工。

本报记者 邵芳 通讯员 尹倩 摄影报道